



董安德悉心照顾岳母

# 39年如一日！ 连云港孝顺女婿悉心照顾百岁岳母



## 婚后主动把岳父岳母接来同住

12月9日，现代快报记者初见董安德的时候，他刚安顿好岳母，正准备出去买菜。这是39年中的普通一天。

董安德今年61岁，已经退休，是大巷社区闻名的孝顺女婿。幼年还不记事时，父亲就不在了，高中刚毕业，母亲又因肝病过世。想起这段往事，他心里还是酸酸的，“我当时也是个孩子，父母就都不在了。直到遇到陶文萍。”1981年，董安德结婚了，有了一个家。

妻子是家中独女，岳母又有高血压、冠心病，干脆把两位老人接过来一起住。“自从结婚就知道岳母每天都要吃药，也不能工作，一个月下来要上百块钱。”上世纪80年代的上百块让一家人压力比较大，一个人的工资也就只有几十元。董安德心里想，多干点活，和妻子两个人苦一点没关系，只要老人身体好就行。

不过平静幸福的生活，很快就被击碎了。1998年，岳父因食管

癌晚期去世。此前，为了给岳父看病，家中积蓄已所剩无几。紧接着2000年初，妻子陶文萍又在上班时突然晕倒，经诊断确诊为脑胶质瘤。看着病房里的妻子、家中年迈的岳母还有两个年幼的女儿，董安德暗自下定决心：作为家里的顶梁柱，砸锅卖铁也要照看好家人！

可屋漏偏逢连夜雨，2001年，董安德所在的工厂倒闭，他下岗了。

## 妻子过世，为了岳母他不再婚

妻子经过手术后，要继续治疗，岳母还要吃药输液。白天买菜做饭、喂药洗衣、端水端尿，为了生计，董安德只能拖着疲惫的身躯在夜里兼职。接送残疾小孩上下学、做保安……他回忆，那几年干过很多工作，好在家里有套小房子租了出去，勉强支撑着生活。

由于脑胶质瘤一再发作，2006年，陶文萍医治无效去世。经历了丧夫丧女的悲痛，时年88岁的杨秀凤老人悲痛欲绝，身体状况更差了。为了让老人从悲痛中走出来，当时48岁的董安德下决心不再婚娶，把岳母当成自己亲生母亲照顾，也算告慰在天堂的妻子。“很难找到一个真心对待老人的人，更何况这个老人是我岳母，所以没有再婚的想法。”

照顾体弱多病的岳母需要耐心，也需要像照料幼儿一样的细心。软烂的饭菜、温暖的衣服、床头的奶粉蜂蜜……董安德总是变着花样让岳母过得更舒服。看到董安德忙个不停，老人总是笑眯眯的。

为了保证营养，每天的肉类和蔬菜都要均衡。厨房里有一个高压锅，这是董安德专门为老人准备的。“岳母牙都掉光了，肉要用高压锅炖烂，这样不用怎么咀嚼就能吃下。”老人平日里最喜欢吃的小白虾，董安德也会经常买，由于虾壳略硬，他会一个一个剥壳，小心翼翼地喂给老人吃。

## 外出不放心，给老人房间装上摄像头

得益于董安德的悉心照顾，岳母杨秀凤虽然已经101岁，不怎么能说出完整的话了，但身体还不错，一部分生活起居还是能自理的。“倒水喝、上厕所、到饭点就会自己出来吃饭，她只是耳朵有点背，眼神还是很好的。”岳母平时闲不住，还喜欢做针线活。从虎头鞋到小香囊，再到圆形的杯垫，

床头、衣柜上到处挂着的布艺，都出自老人手中，穿针引线的动作很是熟练。

自从妻子过世后，董安德在附近学校找了个维修工作，一直到现在，加上退休工资每月能有4000元左右的收入。由于比较清闲，白天可以回家做午饭，偶尔也能回家照顾一下老人。不过到了夜里，他

也不敢睡得太沉，时不时就要打开岳母房门看一眼。担心冬天太冷可能会引起感冒，他还花了两万多元给家里装上了暖气片。

老人房间墙上，挂着一个摄像头，正对着床，这是董安德为了确保他外出时老人的安全，让女儿网上买的，连上网络就能随时看到老人在家的状态。

## “现在我很注意身体，不敢再生病”

2016年，董安德被查出患有膀胱癌，那次他是真的害怕了。“如果我垮了，家里老人怎么办？”好在手术后到目前，身体恢复得不错。在他的生活始终围绕在照顾岳母上，对于疾病董安德坦言：“现在我

也很注意身体，不敢再生病。”

今年，董安德入选10月“江苏好人榜”，他家大门上方还有个牌子，由连云港市妇女联合会颁发，上面写着“最美家庭”。

老人床头书桌上放着一张照

片，照片上董安德用轮椅推着身穿红色外衣、戴着红色帽子的岳母，老人家正笑眯眯地张望着，两旁是农村艺人化着妆划旱船的热闹场景。这一天是去年农历三月十六，老人的一百大寿。

## 推荐身边的感动 赢取好礼

他们或诚实守信、或自强不息、或孝老爱亲、或爱岗敬业……他们，就在你身边。欢迎你将他们的故事告诉我们，凡是推选的线索被采用，你将获得“感动好礼”。

### 推选标准

人物事件发生在2019年度，或者人物长期投身于某一事件，引起社会广泛关注。以感动公众、感动中国为主题，推选人物须具备以下一种或几种特点：好人好事、帮助他人；爱岗敬业、勇于创新，在平凡的岗位上做出了不平凡的事迹；孝老爱亲，在生活、家庭、情感上做出额外付出和牺牲，打动人心；自强不息，以个人的经历或行为感染他人、引导社会价值观取向及时代精神；关注社会热点问题，以个人或团队的力量推动社会进步。

### 互动方式

热线：拨打感动热线96060，告诉我们你身边的感动人物或故事。

电子邮件：你可以写下他们的故事发送给我们，发送邮件至gandongjiangsu2019@163.com，并留下你的联系方式。

ZAKER南京：下载“ZAKER”手机App，订阅“快快南京”频道，关注人物故事及活动进展。评选开始后，你还可以为心中最温暖的TA点赞投票。

微信：关注“现代快报”微信公众号，将你想要推荐的人员基本情况及主要事迹发给我们，并留下你的联系方式。



董安德与岳母一起看相片